

五百克黄金险被騙！六千人荐股群九成是“群演”

多地警方紧急拦截涉黄金、现金诈骗案，专家支招防范

一通“证券客服”来电，一场“黄金交易”骗局，500多克黄金险些流入诈骗分子手中——这是长春警方近日拦截的一起新型电诈案件。诈骗分子以“荐股群”为饵，先以小额赔付骗取信任，再以“内幕消息”诱导受害人下载虚假投资软件，最终以“规避监管”为由要求线下交付黄金或现金。令人震惊的是，受害者王先生所在的6000多人“投资群”中，90%是诈骗团伙操控的“群演”，疯狂营造虚假繁荣；而高女士更是在4天内接连被骗37万元现金和黄金，暴露出此类骗局对急于回本的投资者精准“围猎”。

从“线上洗脑”到“线下取金”，从“股票荐股”到“黄金交割”，诈骗分子不断升级话术与手段。警方提醒广大群众警惕“稳赚不赔”的投资话术，守护好自身财产安全。

500多克黄金险被騙 警方紧急拦截

近日，长春警方紧急处置了一起“线上诈骗、线下取金”的电信诈骗案件。当民警火速赶到被害人家中时，被害人正准备携带500多克黄金出门送给骗子。面对突然出现的民警，王先生一头雾水，完全没想到自己正处在危险之中。这到底是怎么回事？事情还要从不久前说起。

当时，初入股市的王先生通过社交软件加入了一个“股票交流群”，随后接到一个自称姓单的陌生女子来电。对方自称是某证券公司的工作人员，不仅报出了姓名和工号，还提供了“荐股老师”的详细信息。王先生上网核查发现确有其人，便放下戒心，加入了对方发来的证券直播群。群内显示，群成员有6000多人。起初，王先生购买了“荐股老师”推荐的股票，结果却亏损了。“我持有几天后赔钱了，群里就说股票现在拉不起来，还说亏损的人报一下，回头把损失打给你们。我亏损了2000多元，对方真给我打过来了。”王先生说。

这笔“赔付”博取了王先生的信任。几天后，群里的“荐股老师”声称有内幕消息，可以购买几家上市公司大股东减持的股票，并承诺通过调拨资金可以连续拉涨停。王先生按要求下载了一款对方指定的所谓券商App，并尝试投入1万元购买股票。

虽然群里的狂热气氛让王先生心动，但他仍存有一丝疑虑，甚至将警方的反诈短视频发给对方试探。但对方却以自己也经常参与反诈宣传、金融行业人员容易被冒充等回复岔开话题，也打消了王先生的顾虑。随后，他筹集了50万元准备加大投入。“对方说转账不行，因为会留

下痕迹。认购股东减持最好是用现金，用黄金也行。她让我拿着黄金，他们派人去收，现场看完黄金后，马上把钱转到这个软件里，就是我的个人账户。她还说让我看到钱到账后，再让人把黄金拿走。”王先生说。

群里九成“群演” 针对被害人上演诈骗剧本

警方通过技术侦查手段捕捉到了这一线索，判定这是一个境外诈骗团伙实施的投资理财类诈骗。群里90%是“群演”，专门针对被害人设计诈骗剧本。

为了防止王先生将黄金交出，造成无法挽回的损失，警方决定兵分两路：一路在交易地点拦截，另一路则通过大数据查询被害人的具体信息。然而，面对民警劝阻，深陷骗局的王先生起初并不相信自己被骗了。

警方深入调查发现，王先生所在的6000多人的直播群里那些所谓狂热股民，绝大多数都是“群演”或者是非真人的虚假账号。狂热抢购股票，实则是诈骗团伙专门为被害人精心编排的“剧目”。

就在警方及时拦截之后，诈骗团伙仍然在通过社交软件不断联系王先生，并通过各种方式引诱、施压，让其交付黄金。在警方的提示之下，王先生删除了与诈骗团伙联络的社交软件及虚假券商软件。

前脚险被騙37万元 后脚又去寄黄金

被害人执迷不悟，也是反诈民警最担心的事。不久前，长春警方在拦截被诈骗黄金时发现，被骗的一位高姓女士竟然是几天前他们刚刚从骗局边缘拉回来的“熟人”，这位

女士4天内被騙2次。

高女士遭遇的骗局与王先生如出一辙，也是在网上遇到了自称某证券公司的“内部人员”，对方声称掌握内幕消息，能推荐“稳赚不赔”的股票，但要以实物黄金来投资。民警接到线索后，很快找到刚刚从金店出来的高女士。而就在4天前，高女士携带37万元现金，在线下交付给受境外诈骗团伙雇佣的“接头人”时，被民警当场拦截。

尽管上一次是炒虚拟货币的骗局，但套路大同小异，为什么仅相隔几天，被害人会接连上当？民警了解到，高女士此前因瞒着家人炒股严重亏损，急于回本，所以一再陷入诈骗陷阱，连37万元现金也是她的网络贷款。

取现金的“接头人”潘某被当场抓获，据她交代，她的上线是一个网名为“王二举”的境外人员。据潘某交代，境外诈骗分子为防止她私吞诈骗款，要求她“接头”时胸前佩戴摄像头，通过网络实时监控交易全过程。完成一单，潘某能获得1800多元报酬。目前潘某已被警方采取刑事强制措施。

警方提示，为躲避金融监管，近期线下交付现金、黄金的诈骗案例频发。这种“线上诈骗+线下取钱”的模式，被包装成炒股、买基金、炒虚拟货币等理财项目，目的就是规避银行对涉诈资金流的监测拦截，现金和黄金一旦离手，很难追回。针对此类高发骗局，警方提示务必牢记以下防范要点。

第一，不要轻信网络上这些炒股专家、网络上投资理财的专家，推荐的投资方式，比如进入某软件进行炒股，打新股、能带你翻倍赚钱等，这些基本是诈骗的话术，都是诈骗前期的铺垫。

第二，采用送现金、送黄金的方

式或邮寄黄金的方式，把钱给予他人，全都是假的。

第三，不要随便下载非官方投资软件，这些软件都是诈骗团伙用来实施诈骗的重要工具，里面的内容全都是虚假的。

与时间赛跑 90分钟拦截近9万涉诈资金

高回报、“内幕消息”，这些都是“电诈幌子”。前不久，山东威海警方就在90分钟内拦截近9万元涉案资金。

2025年12月17日，威海市公安局反诈中心接到紧急预警：居民刘女士可能正遭遇虚假投资理财诈骗，且已准备进行大额现金交易。民警赶到时，刘女士正紧握手机，神情紧张地按照电话那头的指示进行操作。起初，她对民警的劝阻十分抗拒。

民警以案释法，刘女士逐渐意识到自己被骗。她透露，两周前在网络结识了一名陌生男子，对方以高额回报为诱饵，推荐虚假投资网站，并诱导刘女士线下交付现金。刘女士已经提取8.9万元，约定当天下午交易。

威海市公安局环翠分局羊亭派出所民警侯继业说，当天傍晚时分，一名刻意遮挡面部的男子赶到现场，行动局促。我们果断实施抓捕，并从他身上查获了专门用来进行诈骗活动的定制手机。目前，该男子王某已被警方依法采取刑事强制措施，该案正在进一步侦办中。

威海市公安局刑侦支队新型犯罪侦查大队副大队长刘艳君称，诈骗分子利用各种手段套取信任，迎合大家追求高回报的心理，搭建虚假应用和网站实施诈骗。请大家不要相信一本万利的骗术，时刻保持警惕。

据央视



500克黄金险些流入诈骗分子手中。 央视视频截图

炒股群里全是托，警惕围猎式骗局

视觉上的热闹，听觉上的肯定，最终都指向一个目的——让人相信这一次真的能“翻身”。

群聊的封闭性进一步放大了骗局的欺骗力。一个群里几十个托不断互动，几乎不给受害者留下思考空间。人在热闹里最容易失去理性。当所有人都在赞美“大师”、庆祝“盈利”，孤立的真实用户很容易被裹挟，哪怕内心存疑，也难以从“剧场”抽离。

平台治理的滞后也给了诈骗者可乘之机。托号能长期存在，假账号能频繁加好友，投资骗局群大量活跃，暴露出平台监管的缺位。

诈骗生态之所以能繁衍，关键就在于有人“演”，也有人默许其“演”。普通人很难在上百个“假人”围绕的场景里保持清醒，也难以凭一己之力判断真假投资信息。

掌握数据和技术优势的平台，更有条件识别账号、群聊的异常行为，也更有义务提前预警。

相关规定对平台责任已有明确要求。如，《网络信息内容生态治理规定》第九条提出，网络信息内容服务平台应当建立网络信息内容生态治理机制，制定本平台网络信息内容生态治理细则，健全用户注册、账

号管理、信息发布审核、跟帖评论审核、版面页面生态管理、实时巡查、应急处置和网络谣言、黑色产业链信息处置等制度。

平台也完全可以做得更好。如，及时清理托号和“养号团伙”；对虚假理财App的链接设置拦截提醒等。

措施不难，却能守住许多人的血汗钱。

拆穿剧本式诈骗，不能仅靠警方、银行拦截，更要防止舞台被轻易搭建。让诈骗无处可“演”，才能让“炒股群里全是托”的荒诞不再重演。

据中新社